

第三期省脱贫致富电视夜校昨晚播出 说政策 讲故事 真“解渴”

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

“相信同学们这几天也和我一样，在为填写新的扶贫手册忙活着。”今晚20时，第三期海南省脱贫致富电视夜校刚一开讲，省住建厅派驻临高县和舍铺仔村党支部第一书记裴兴旺就直奔主题。

他首先介绍，《海南省脱贫攻坚扶贫手册》是用于登记贫困户基本情况和扶贫工作基本信息情况的工作手册，是记录“精准扶贫、精准脱贫”过程的重要载体，也是各级评估扶贫成效的重要依据，需要填写的家庭的基本情况、主要致贫原因、生产生活情况、家庭成员情况等多项内容，其中“帮扶措施”需要“应填尽填，即做即填”，是一个不断完善工作的过程。

裴兴旺特别指出，这些填写项目中，“致贫原因分析及帮扶的需求”最为考验帮扶责任人和村干部的综合分析

能力。如何准确填写，需要综合考虑家庭情况及贫困户自身发展需求，“有句话说得好，牛不喝水也不能强按头。为了脱贫，安排因病致贫的人家发展种养业或者外出务工就不合适了！”

他还强调说，“贫困户的退出”一项特别注意要完整填写：“这一项将反映贫困户从识别到退出的全过程，体现整个扶贫工作过程是不是做到了公平、公正和公开，在我们今后评议工作成效时能起到关键作用。”

“我们填了新手册，原手册如何处理？”“手册里有需要户主签字的，户主不会写字怎么办？”边听边记，授课现场的致富课代表、农民群众、基层干部、农村致富带头人还不时举手提问，裴兴旺则一一为他们做了解答：“作为前一阶段工作的过程、成果，原脱贫手册仍然需要保管好。”“户主不会写字，帮扶责任人和村干部可以帮忙填写，但需要向户主本人讲解并请他们按上

手印”……

一期课程只有宝贵的60分钟。《海南省脱贫攻坚扶贫手册》的讲解刚刚结束，脱贫致富攻坚小分队就为观众们带来了文昌市文教镇加美村贫困群众走上脱贫致富新道路的鲜活故事。

加美村是文昌较为贫困的地区，也是2016年整村推进脱贫出列任务的村庄之一。但是，通过前期采访录制的视频，观众们看到的不是贫穷落败，而是充满希望——新水泥路延伸到村民门口，大棚瓜菜基地绿意盎然，鸡鸭养殖基地生机勃勃……

“现在孩子上学不用钱了，政府还给我们发放了各种补贴。”望着驻村第一书记黄德乐为他申请到的鸡苗、鸭苗和黄牛，贫困户林明展满脸笑意：“我现在的收入比以前翻了一番，日子越过越好了，真心感谢党和政府！”与他一同被请到电视夜校现场的黄德乐

则在介绍了该村“企业+农户”“发展红色旅游”“家门口招聘”等脱贫方式后，道出了自己最大的愿望：“我要让村民的腰包鼓起来，让他们的笑容灿烂起来。”

镜头时不时带过现场观众细致的鲜活故事。

林明展的笑容、黄德乐的自信，特别是加美村脱贫致富的好经验已经深深地感染了他们，也必将感染到每一位按时守在电视机前听课学习的农村群众。

(本报海口11月25日讯)

脱贫致富信息一览

招聘信息

中油海南石油有限公司招聘会计主管1人，联系电话：13907602300；营销员2人，联系电话：13136053883

海南我房地产顾问有限公司招聘房产经纪人8人，房产网络营销5人，联系电话：13518801592

齐鲁制药(海南)有限公司招聘车间生产人员15人，车间包装人员13人，质管岗位2人，设备员4人，工艺员4人，锅炉运行人员3人，联系电话：0898-68629673

海南大酒店招聘销售经理1人，联系电话：0898-36609818；电脑房管理员1人，前台接待1人，餐厅服务员1人，传菜员1人，联系电话：0898-36609819；迎宾2人，联系电话：0898-36609818；中餐销售经理1人，客房服务员1人，体育彩票打票员1人，联系电话：0898-36609819

H 精准施策助脱贫

省社科联、中建三局与乐东扶贫办共建的食用菌种植示范基地投产 胶林下种食用菌 来年奔富有机头



十一月二十五日，乐东塔丰扶贫香菇种植示范基地，贫困户在整理、摆放菌袋。本报记者武威摄

■ 本报记者 袁宇

“每横排下8株，保持前后间距，太密集会影响到菌菇的生长。”今天9时许，乐东黎族自治县志仲镇塔丰村的一处橡胶林里格外热闹，村里的63户贫困户全员到齐，积极参与林下套种食用菌。而乐东登安食用菌开发有限公司的法人代表、技术员杨千登则蹲在橡胶林里，手把手教贫困户下种。

“除了要保持间距，下种前要检查地膜，再洒下石灰防虫除蚁，抑制杂菌蔓延。”贫困户容亚亮牢记杨千登的叮嘱，仔仔细细检查地膜覆盖是否完好

后，又拎着石灰袋沿着地膜洒石灰粉。杨千登逐一向下种的贫困户强调，下种前一定要检查地膜覆盖的完好程度。

这片橡胶林便是海南省社科联、中建三局集团海南分公司与乐东扶贫办共建的塔丰扶贫食用菌种植示范基地，主要种植香菇和平菇两种食用菌。经过40天左右的成长，这些可爱的小菌菇预计可于2017年元旦节前后上市，将为塔丰村的贫困户带来“第一桶金”。

“菌袋成熟后，我们可以参与采摘，按每斤1元钱领取工钱，还有分红，脱贫近在眼前。”另一户参与下种

的贫困户容学清告诉记者。

为了发挥产销一条龙的优势，塔丰村成立专业种养合作社，与乐东登安食用菌开发有限公司合作，由该公司作为食用菌菌苗供应商，并负责全程的技术指导，确保种苗出菇率达到90%以上。“塔丰村位于毛公山下，昼夜温差大，无污染，同时资源丰富，用于培育菌类生长的下脚料也十分丰富，一年四季可交替种植不同品种食用菌。”杨千登说，合作社产出的食用菌将由该公司按每斤5元的保底价进行收购，若市面时价上浮，则按市场价格购买。

以“村党支部村委会+公司+合作

社+基地+建档立卡贫困户”的模式，通过塔丰村食用菌种植项目将全村63户贫困户纳入到脱贫战车中，塔丰村党支部书记张昌明有着自己的“小九九”。

此前塔丰村以橡胶为主要经济作物，尽管近年来橡胶经济效益较低，但也为该地区留下了丰富的山林资源。“更为难得的是有技术员手把手教种植技术。”张昌明说，贫困户掌握种植技术后，再一传十、十传百，在全村推广林下套种模式，既可以解决林下闲置土地浪费、农村剩余劳动力和胶农增收难题的问题，还能让贫困户在“习技传艺”的过程中增强致富信心与动力。

记者了解到，目前食用菌种植项目第一期已投入资金33万元，投放食用菌种苗7万袋，预计产量约10万斤。“保底估计可收入50万元，除去成本及10万元采摘劳费外，贫困户还可以分红7万元。”省社科联驻塔丰村第一书记邓章扬透露，通过“劳工收益+分红”，第一期食用菌种植将为受益建档立卡贫困户带来户均收入2698元。

未来，塔丰村除食用菌种植产业外，还将依托阿里巴巴等电商平台发展土蜂蜜、黎家鸡、山兰酒、牛大力、益智、五脚猪等土特产品。

(本报抱由11月25日电)

一包菌袋
成本4元
一包可以采摘
15斤以上蘑菇
一亩地
可以种植10000包

根据每斤收购价
最低5元

一包菌袋至少产生
2.5元的纯利润

目前
食用菌种植项目第一期已投入资金33万元
投放食用菌种苗7万袋，预计产量约10万斤

制图张昕

创新扶贫模式，市领导、帮扶单位、帮扶企业三对一帮贫困户 三亚：“认领”贫困户 定向结对子

本报三亚11月25日电 (记者袁宇)三亚通过创新“三个一”精准扶贫模式，激发贫困户内生动力，通过发展鸡羊鹅养殖与青瓜种植等产业，助贫困户脱贫。记者近日从三亚市相关部门了解到，目前，该市吉阳区已实现整区脱贫，全市力争年内实现预脱贫。

“三个一”精准扶贫模式，即一个市领导、一个帮扶单位、一个帮扶企业，一对“认领”一户贫困户，实施精准扶贫。三亚市天涯区抱前村村民符进忠便是三亚“三个一”精准扶贫模式

下获益的其中一户贫困户。

符进忠是2014年被登记为贫困户的。为了帮符进忠脱贫，时任三亚副市长李柏青成为他的帮扶市领导。在李柏青的协调下，天涯区又成立帮扶团队，加强与符进忠的沟通联系，向他宣传最新的扶贫政策，鼓励其积极发展种、养殖业致富。

因为缺乏生产资金，种、养殖业无法起步。作为符进忠家的帮扶单位，三亚天涯区委统战部积极协调相关职能部门与爱心企业，为其提供青瓜种

苗、槟榔苗、复合肥、山鸡苗、羊苗等扶助物资。

基础打下了，却没有掌握生产技术怎么办？天涯区又主动帮符进忠联系到三亚南繁科技研究院的种养专家。专家们不仅手把手教他如何给土地进行消毒增肥，还帮他进行种养技术提升。“昨天我的5亩地刚下好青瓜种子，专家还说要帮我安装水肥一体化设施，节水节肥还能增产。”提起专家们的悉心指导，符进忠乐呵呵。

产业一步步做实，符进忠的生活

有了希望，但他家多年的毛坯房又令他徒增苦恼。“房子有一些漏水，想修缮也没有钱。”符进忠说，就在自己为房子烦恼的时候，帮扶企业福建三亚商会伸出了援助之手。

记者了解到，为了更好地帮助贫困户解决生产生活困难，三亚每一户贫困户家门前都张贴有“三个一”帮扶情况表，表上详细记录该贫困户的帮扶措施、帮扶单位与帮扶企业的信息及联系方式。

三亚市委书记严朝君透露，三亚还

将在“三个一”模式的基础上，做好住房、医疗、教育等“补短板”工作，从落实教育帮扶与医疗帮扶入手，建立可持续机制，让在读的贫困户学子每月能拿到补贴，确保全市1060个贫困户和巩固提高户的孩子一个也不能辍学；医疗帮扶要研究出台特殊政策，通过合作医疗、大病保险、大病救助、财政兜底等措施，为患病贫困户“兜底”，卫生部门争取为贫困户“一对一”上门巡诊，让4567名受贫困威胁人口不再出现因病致贫或因病返贫。

省政务服务中心给扶贫点送来“大礼包”

本报万城11月25日电 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)“你们可来了！我们一大早就等在这里，脖子都快僵了！”24日11时，万宁市北大镇丰丹村委会的贫困户们，在濛濛细雨中盼来了颠簸3个小时，从海口赶到这里的“亲人”——省政务服务中心的干部们。他们此行，不仅向贫困户发放危房改造款，更引来了带着脱贫“大礼包”。

村委会办公室里坐满了人，既有年仅4岁的小孩子，也有年逾九十的老党员。省政务服务中心为6户贫困户发放了6万元危房改造补助款；太极计算机股份有限公司向10名儿童发放了生活补助共1.35万元，向3户养猪户发放了生产补助款共4800元，并给该村捐赠了广播放机及图书、衣物等物资。

记者在现场了解到，丰丹村委会全村设11个村小组，总户数413户，其中建档立卡贫困户58户、五保户8户、低保户22户，另有残疾人31名。全村人均耕地面积不足1亩，人均年收入仅3200元，已被省扶贫办列为2016年整村推进村，并要求在2016年底前实现整村脱贫。

去年7月，省扶贫攻坚工作任务下达之后，省政务服务中心领导班子多次带队深入该村开展调研，专门安排两名处级干部长期驻点指导扶贫帮困工作。一年多来，该单位共投入扶贫资金16.5万余元，帮助推进饮水安全工程、危房改造工程，并帮助2名孤儿、8名五保户、20名低保户以及特困老人、重大疾病人员共30人改善了生活条件。

值得一提的是，在发挥职能优势帮助该村建造村级便民服务站，为村民生产生活提供诸多便利的同时，省政务服务中心还立足实际，引导农户建立了“果子狸合作社+贫困户”“中华蜂合作社+贫困户”的发展模式，把“一村一品”和特色产业发展作为农民增收、农业增效的切入点，帮助农民打造高质量、有品牌的农产品，真正走上脱贫致富的新道路。

五指山开展扶贫领域专项巡察

本报五指山11月25日电 (记者刘操 通讯员陈育)今天，记者从海南廉政网获悉，五指山市委派出3个巡察组，分别进驻毛阳镇、畅好乡、水满乡，用20天时间开展扶贫领域专项巡察工作。

据了解，巡察以着力发现精准扶贫资金和管理使用中存在的以权谋私、违规参与或插手扶贫项目招投标问题，在扶贫资金分配中违规收取费用、刁难群众、吃拿卡要、优亲厚友、明显有失公平的问题，在扶贫资金使用中套取截留、虚报冒领、挤占挪用、贪污侵占的问题，在扶贫资金监督管理中资金拨付迟缓、监管不力等履行职责不到位等问题。

无故不参加精准扶贫工作部署会 文昌5干部被通报批评

本报文城11月25日电 (记者刘操 通讯员吴凡)记者近日从海南廉政网获悉，11月21日，文昌市东郊镇委对无故不参加精准扶贫工作部署会的东郊镇干部林沙、陈颖群，东郊社区党支部书记陈兴、宝玉村党支部书记伍声平和中山村党支部书记陈侠进行全镇通报批评。

通报指出，11月16日20时，东郊镇召开精准扶贫工作部署会议。经镇纪委检查发现，东郊镇干部林沙、陈颖群，东郊社区党支部书记陈兴、宝玉村党支部书记伍声平和中山村党支部书记陈侠在没有履行任何请假手续的情况下，无故不参加会议。为了严肃会议作风、整顿会议纪律，经镇委、镇政府讨论决定，对以上5名干部在全镇范围内通报批评。

南海网牵头发起“第七号公益行动” 欢迎自媒体人和 创业青年加入扶贫队伍

本报海口11月25日讯 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)脱贫攻坚战正在全省各地如火如荼进行着。昨天，由南海网、海创公社众创空间牵头，海南微联盟启动的“第七号公益行动”已向全社会发起招募，将组成“海南文创精准扶贫公益行志愿者及自媒体团队”，带动自媒体人和有志于公益事业的青年创业者加入到文创扶贫队伍中来。

“第七号公益行动”将由南海网、海创公社组织带队，分期分批走进各市县较为落后的贫困乡村，发挥自媒体人和青年创业者的创业精神，融合“互联网+”的创新思维，结合当地乡村的文化特色、民俗民风，精准挖掘当地文化特色，打造文创扶贫的典型案例，带动更多贫困乡村走出一条具有当地文化特色的致富路。同时，本次文创扶贫征集活动，也是自媒体人开拓视野、积累创业实战经验的一次好机会，能在实现帮扶乡村文创精准扶贫的同时，体现出自媒体人的责任担当和公益价值。

南海网联盟欢迎广大自媒体人、青年创业者主动报名，参与到这场文创扶贫浪潮中来。

有意者可通过拨打0898-66810302咨询及报名。